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                                                                Введение

  Данная работа направлена на выявление и коррекцию эмоциональной тревожности детей в дошкольный период.

Актуальность данной работы заключается в том, что эмоциональная тревожность именно в период дошкольного детства ведет к внутри личностному дискомфорту ребенка, замкнутости, девиантному поведению, проблемам межличностного характера, различным соматическим заболеваниям в будущем.

Психологами установлено, что именно проблемы в этом возрасте, возникающие у ребенка в семье, детском саду, в общении со сверстниками и др., ведут к различным комплексам личности во взрослой жизни. От того, как мы - взрослые относимся к ребенку, какие чувства проявляем, какую ответственность берем на себя, зависит состояние его эмоциональной сферы - вера в себя, в свое «Я».

Владимир Леви, наш современник, психолог в своей книге «Нестандартный ребенок» пишет: «...Преступная слепота. Ничто не забывается. Никогда... По-настоящему мы наказываем ребенка только своими чувствами.»

 В наше время растет число детской истерии, неспособности преодолевать трудности жизни и т. п. Существует множество факторов, влияющих на вышеперечисленные проблемы. Я решила остановиться на эмоциональной тревожности, возникающей в дошкольный период. Работая в дошкольном учреждении, анализируя поступки детей, проявление агрессии или, наоборот, уход в себя, различные неадекватные реакции, задумываешься - откуда к малышу приходит ярость, злость, отчаяние, замкнутость, страх, что побудило у него такую реакцию? 

 Чем помочь? Как воспитывать? Как сделать малыша счастливым? Какие методы коррекции можно применить? И, главное, каковы причины, влекущие эмоциональную тревожность?
  Альбер Камю назвал ХХ век «веком страха». Страх страху рознь. Бывает, что это чувство заставляет человека стать мужественнее и бороться. Но гораздо чаще страх мешает нам раскрыть свои возможности и жить полноценной жизнью. Чем больше страхов, тем меньше у человека шансов стать счастливым. Особенно, если эти страхи зарождаются в детстве.
Определение эмоциональной тревожности
Эмоции и чувства представляют собой реальной действительности в форме переживаний.  Различные формы переживания чувств (эмоции, аффекты, настроения, стрессы, страсти и др.) образуют в совокупности эмоциональную сферу человека.

Выделяют такие виды чувства, как нравственные, интеллектуальные и эстетические. По классификации предложенной К. Изардом, выделяются эмоции фундаментальные и производные. К фундаментальным относят: 1) интерес- волнение, 2) радость, 3) удивление, 4) горе-страдание, 5) гнев, 6) отвращение, 7) презрение, 8) страх, 9) стыд, 10) вину.

Остальные - производные. Из соединения фундаментальных эмоций возникает такое комплексное эмоциональное состояние, как тревожность, которая может сочетать в себе м страх, и гнев, и вину, и интерес-возбуждение.

«Тревожность - это склонность индивида к переживанию тревоги, характеризующаяся низким порогом возникновения реакции тревоги: один из основных параметров индивидуальных различий».

Определенный уровень тревожности - естественная и обязательная особенность активной деятельности личности. У каждого человека существует свой оптимальный или желательный уровень тревожности – это, так называемая, полезная тревожность. Оценка человеком своего состояния в этом отношении является для него существенным компонентом самоконтроля и самовоспитания. Однако, повышенный уровень тревожности является субъективным проявлением неблагополучия личности.

Проявления тревожности в различных ситуациях неодинаковы. В одних случаях люди склоны вести себя тревожно всегда и везде, в других они обнаруживают свою тревожность лишь время от времени, в зависимости от складывающихся обстоятельств.

Ситуативно устойчивые проявления тревожности принято называть личностными и связывать с наличием у человека соответствующей личностной черты (так называемая «личностная тревожность»). Это устойчивая индивидуальная характеристика, отражающая предрасположенность субъекта к тревоге и предполагающая наличие у него тенденции воспринимать достаточно широкий «веер» ситуаций как угрожающий, отвечая на каждую из них определенной реакцией. Как предрасположенность, личностная тревожность активизируется при восприятии определенных стимулов, расцениваемых человеком как опасные, связанные со специфическими ситуациями угрозы его престижу, самооценке, самоуважению.                                            
Ситуативно изменчивые проявления тревожности именуют ситуативными, а особенность личности, проявляющей такого рода тревожность, обозначают как «ситуационная тревожность». Это состояние характеризуется субъективно переживаемыми эмоциями; напряжением, беспокойством, озабоченностью, нервозностью. Такое состояние возникает как эмоциональная реакция на стрессовую ситуацию и может быть разным по интенсивности и динамичным во времени.

Личности, относимые к категории высоко тревожных, склонны воспринимать угрозу своей самооценке и жизнедеятельности в обширном диапазоне ситуаций и реагировать весьма напряженно, выраженным состоянием тревожности.


Поведение повышенно тревожных людей в деятельности, направленной на достижение успехов, имеет следующие особенности:   

1.  Высоко тревожные индивиды эмоционально острее, чем низко тревожные, реагируют на сообщение о неудаче.

2.  Высоко тревожные люди хуже, чем низко тревожные, работают в стрессовых ситуациях или в условиях повышенного дефицита времени, отведенного на решение задачи.

3.  Боязнь неудачи - характерная черта высоко тревожных людей. Эта боязнь у них доминирует над стремлением к достижению успеха.

4.  Мотивация достижения успехов преобладает у низко тревожных людей. Обычно она перевешивает опасение возможной неудачи.

5.  Для высоко тревожных людей большей стимулирующей силой обладает сообщение об успехе, чем о неудаче.

6.  Низко тревожных людей больше стимулирует сообщение о неудаче.

7.  Личностная тревожность предрасполагает индивида к восприятию и оценке многих, объективно безопасных ситуаций как таких, которые несут в себе угрозу.

Деятельность человека в конкретной ситуации зависит не только от самой ситуации, от наличия или отсутствия у индивида личностной тревожности, но и от ситуационной тревожности, возникающей у данного человека в данной ситуации под влиянием складывающихся обстоятельств.

Воздействие сложившейся ситуации, собственные потребности, мысли и чувства человека, особенности его тревожности как личностной тревожности определяют когнитивную оценку им возникшей ситуации. Эта оценка, в свою очередь, вызывает определенные эмоции (активизация работы автономной нервной системы и усиление состояния ситуационной                                        

тревожности вместе с ожиданиями возможной неудачи). Информация обо всем этом через нервные механизмы обратной связи передается в кору головного мозга человека, воздействуя на его мысли, потребности и чувства.


Та же когнитивная оценка ситуации одновременно вызывает реакцию организма на угрожающие стимулы, что приводит к появлению контрмер и соответствующих ответных реакций, направленных на понижение возникшей ситуационной тревожности. Итог всего этого непосредственно сказывается на выполняемой деятельности. Эта деятельность находится в непосредственной зависимости от состояния тревожности, которое не удалось преодолеть с помощью предпринятых ответных реакций и контрмер, а также адекватной когнитивной оценки ситуации.

Таким образом, деятельность человека в порождающей тревожность ситуации непосредственно зависит от силы ситуационной тревожности, действенности контрмер, предпринятых для ее снижения, точности когнитивной оценки ситуации.  

Проявление тревожности у детей дошкольного возраста

Эмоции играют важную роль в жизни детей: помогают воспринимать действительность и реагировать на нее. Проявляясь в поведении, они информируют взрослого о том, что ребенку нравится, сердит или огорчает его. Особенно это актуально в младенчестве, когда вербальное общение не доступно. По мере того, как ребенок растет, его эмоциональный мир становится богаче и разнообразнее. От базовых (страха, радости и др.) он переходит к более сложной гамме чувств: радуется и сердится, восторгается и удивляется, ревнует и грустит. Меняется и внешнее проявление эмоций. Это уже не младенец, который плачет и от страха, и от голода.

В дошкольном возрасте ребенок усваивает язык чувств - принятые в обществе формы выражения тончайших оттенков переживаний при помощи взглядов, улыбок, жестов, поз, движений, интонаций голоса и т. д.

С другой стороны, ребенок овладевает умением сдерживать бурные и резкие выражения чувств. Пятилетний ребенок в отличие от двухлетнего уже может не показывать страх или слезы. Он научается не только в значительной степени управлять выражением своих, облекать их в культурно принятую форму, но и осознанно пользоваться ими, информируя окружающих о своих переживаниях, воздействуя на них.                                                
Но дошкольники все еще остаются непосредственными и импульсивными. Эмоции, которые они испытывают, легко прочитываются на лице, в позе, жесте, во всем поведении. Для практического психолога поведение ребенка, выражение им чувств - важный показатель в понимании внутреннего мира маленького человека, свидетельствующий о его психическом состоянии, благополучии, возможных перспективах развития. Информацию о степени эмоционального благополучия ребенка дает психологу эмоциональный фон. Он может быть положительным или отрицательным.

Отрицательный фон ребенка характеризуется подавленностью, плохим настроением, растерянностью. Ребенок почти не улыбается или делает это заискивающе, голова и плечи опущены, выражение лица грустное или индифферентное. В таких случаях возникают проблемы в общении и установлении контакта. Ребенок часто плачет, легко обижается, иногда без видимой причины. Он много времени проводит один, ничем не интересуется. При обследовании такой ребенок подавлен, не инициативен, с трудом входит в контакт. Одной из причин такого эмоционального состояния ребенка может быть проявление повышенного уровня тревожности.

Под тревожностью в психологии  понимают склонность человека переживать тревогу, т. е. Эмоциональное состояние, возникающее в ситуациях неопределенной опасности и проявляющееся в ожидании неблагополучного развития событий. Тревожные люди живут, ощущая беспричинный страх. Они часто задают себе вопрос: «А вдруг что-нибудь случится?» Повышенная тревожность может дезорганизовать любую деятельность (особенно значимую), что, в свою очередь, приводит к низкой самооценке, неуверенности в себе («Я же ничего не смог!»). Таким образом, это эмоциональное состояние может выступать в качестве одного из механизмов развития невроза, так как способствует углублению личностных противоречий (например, между высоким уровнем притязаний и низкой самооценкой).

Все, что характерно для тревожных взрослых, можно отнести и к тревожным детям. Обычно это очень неуверенные в себе дети, с неустойчивой самооценкой. Постоянно испытываемое ими чувство страха перед неизвестным приводит к тому, что они крайне редко проявляют инициативу. Будучи послушными, они предпочитают не обращать на себя внимание окружающих, ведут себя примерно и дома, и в детском саду, стараются точно выполнять требования родителей и воспитателей - не нарушают дисциплину, убирают за собой игрушки. Таких детей называют скромными, застенчивыми, однако их примерность, аккуратность, дисциплинированность носят защитный характер - ребенок делает все, чтобы избежать неудачи.

Тревожность, как нарушение личностного развития
Тревожность, как нарушение личностного развития ребенка может проявиться, как деформация уже развитых структур психики (травматический страх и пр.), либо как недоразвитие их (слабоволие и пр.) 

В соответствии с названными критериями можно выделить четыре вида нарушений.

1.  Первичные, сформировавшиеся в результате негативного воздействия на ребенка (например, боязнь собак, появившаяся после того, как собака случайно испугала его).

2.  Первичные нарушения в результате негативного отношения к ребенку окружающих, что привело к отсутствию в психике ребенка социально-важных структур:

· социально-позитивных мотивов;

· способности к сопереживанию;

· социальной компетентности и т. д.

Часто первый вид нарушений связан со вторым. Так, например, негативные отношения с родителями могут не только приводить к отставанию ребенка в развитии, но и формированию у него страха, агрессивности и пр.

3.  Вторичные нарушения вследствие появления какой-либо деформации психики. Например, повышение тревожности в результате развода родителей может дезорганизующе повлиять на развитие произвольности мышления и пр.

Тревожность, приводя к ослаблению всей личности, благоприятствует и негативным процессам в познавательной и других сферах личности. В свою очередь, в силу системного характера психики, отставание в развитии познавательных процессов может повлиять на формирование мотивов и чувств ребенка, так как они имеют когнитивные элементы в своем строении.

4.  Отставание всех сфер личности и психических процессов в своем развитии.

Ф. Блум описал случаи, когда родители не занимались воспитанием ребенка, начиная с рождения, ребенок находился в тотальной депривации: сенсорной и эмоциональной. Что привело к серьезным нарушениям психики, а иногда к дебильности, несмотря на то, что при рождении ребенок был вполне здоров. 

Какова же этиология тревожности? Известно, что предпосылкой возникновения тревожности является повышенная сензитивность (чувствительность). Однако не каждый ребенок с повышенной чувствительностью становится тревожным. Многое зависит от способов общения родителей с ребенком. Иногда они могут способствовать развитию тревожной личности. Например, высока вероятность воспитания тревожного ребенка родителями, осуществляемыми воспитание по типу гиперпротекции (чрезмерная забота, мелочный контроль, большое количество ограничений и запретов, постоянное одергивание).

В этом случае общение взрослого с ребенком носит авторитарный характер, ребенок теряет уверенность в себе и в своих собственных силах, он постоянно боится отрицательной оценки, начинает беспокоиться, что он делает что-нибудь не так, т. е. испытывает чувство тревоги, которое может закрепиться и перерасти в стабильное личностное образование - тревожность.

Воспитание по типу гиперопеки может сочетаться с симбиотическим, т. е. крайне близкими отношениями ребенка с одним из родителей, обычно с матерью. В этом случае общение взрослого с ребенком может быть, как авторитарным, так и демократичным (Взрослый не диктует ребенку свои требования, а советуется с ним, интересуется его мнением). К установлению подобных отношений с ребенком склонны родители с определенными характерологическими особенностями - тревожные, мнительные, неуверенные в себе. Установив тесный эмоциональный контакт с ребенком, такой родитель заражает своими страхами сына или дочь, т. е. способствует формированию тревожности.

Например, существует зависимость между количеством страхов у детей и родителей, особенно матерей. В большинстве случаев страхи, испытываемые детьми, были присущи матерям в детстве или проявляются сейчас. Мать, находящаяся в состоянии тревоги, непроизвольно старается оберегать психику ребенка от событий, так или иначе напоминающих о ее страхах. Так же каналом передачи беспокойства служит забота матери о ребенке, состоящая из предчувствий, опасений и тревог.

Усилению в ребенке тревожности могут способствовать такие факторы, как завышенные требования со стороны родителей и воспитателей, так как они вызывают ситуацию хронической неуспешности. Сталкиваясь с постоянными расхождениями между своими реальными возможностями и тем высоким уровнем достижений, которого ждут от него взрослые, ребенок испытывает беспокойство, которое легко перерастает в тревожность.

Еще один фактор, способствующий формированию тревожности - частые упреки, вызывающие чувство вины («Ты плохо себя вел, что у мамы заболела голова», «Из-за твоего поведения мы с мамой часто ссоримся»). В этом случае ребенок постоянно боится оказаться виноватым перед родителями. Часто причиной большого числа страхов у детей является сдержанность родителей в выражении чувств при наличии многочисленных предостережений, опасностей и тревог. Излишняя строгость родителей также способствует появлению страхов. Однако это происходит только в отношении родителей того же пола, что и ребенок, т. е., чем больше запрещает мать дочери или отец сыну, тем больше вероятность появления у них страхов. Часто, не задумываясь, родители внушают детям страхи своими никогда не реализуемыми угрозами вроде: «Заберет тебя дядя в мешок, уеду от тебя» и т. д. 

Помимо перечисленных факторов страхи возникают и в результате фиксации в эмоциональной памяти сильных испугов при встрече со всем, что олицетворяет опасность или представляет непосредственную угрозу для жизни, включая нападение, несчастный случай, операцию или тяжелую болезнь.

Если у ребенка усиливается тревожность, появляются страхи - непременный спутник тревожности, то могут развиться невротические черты. Неуверенность в себе, как черта характера - это самоуничтожительная установка на себя, на свои силы и возможности. Тревожность, как черта характера - это пессимистическая установка на жизнь, когда она представляется преисполненной угроз и опасностей.

Неуверенность порождает тревожность и нерешительность, а они, в свою очередь, формируют соответствующий характер.

Таким образом, неуверенный в себе, склонный к сомнениям и колебаниям, робкий, тревожный ребенок нерешителен, несамостоятелен, нередко инфантилен, повышенно внушаем.

Неуверенный, тревожный человек всегда мнителен, а мнительность порождает недоверие к другим. Такой ребенок опасается других, ждет нападения, насмешки, обиды. Он не справляется с задачей в игре, с делом.

Это способствует образованию реакций психологической защиты в виде агрессии, направленной на других. Так, один из самых известных способов, который часто выбирают тревожные дети, основан на простом умозаключении: «чтобы ничего не бояться, нужно сделать так, чтобы боялись меня». Маска агрессии тщательно скрывает тревогу не только от 

оружающих, но и от самого ребенка. Тем не менее, в глубине души у них - все та же тревожность, растерянность и неуверенность, отсутствие твердой опоры.

Также реакция психологической защиты выражается в отказе от общения и избежании лиц, от которых происходит «угроза». Такой ребенок одинок, замкнут, малоактивен.

Возможен также вариант, когда ребенок находит психологическую защиту «уходя в мир фантазий». В фантазиях ребенок разрешает свои неразрешимые конфликты, в мечтах находит удовлетворение его невоплощенные потребности.

Фантазии - одно из замечательных качеств, присущих детям. Для нормальных фантазий (конструктивных) характерна их постоянная связь с реальностью. С одной стороны, реальные события жизни ребенка дают толчок его воображению (фантазии как бы продолжают жизнь); с другой стороны - сами фантазии влияют на реальность - ребенок испытывает желание воплотить свои мечты в жизнь. Фантазии тревожных детей лишены этих свойств. Мечта не продолжает жизнь, а скорее противопоставляет себя жизни. Этот же отрыв от реальности - и в самом содержании реальных фантазий, которые не имеют ничего общего с фактическими возможностями и способностями, перспективами развития ребенка. Такие дети мечтают вовсе не о том, к чему действительно лежит у них душа, в чем они на самом деле могли бы проявить себя.


Тревожность, как определенный эмоциональный настрой с преобладанием чувства беспокойства и боязни сделать что-либо не так, не то, не соответствовать общепринятым требованиям и нормам развивается ближе к семи и особенно восьми годам жизни при большом количестве неразрешимых и идущих из более раннего возраста страхов. Главным источником тревог для дошкольников и младших школьников оказывается семья. В дальнейшем, уже для подростков такая роль семьи значительно уменьшается, зато возрастает роль школы и сверстников.

Замечено, что интенсивность переживания тревоги, уровень тревожности у мальчиков и девочек различны. В дошкольном и младшем школьном возрасте мальчики более тревожны, чем девочки. Это связано с тем, с какими ситуациями они связывают свою тревогу, как ее объясняют, чего опасаются. И чем старше дети, тем заметнее эта разница. Девочки чаще связывают свою тревогу с другими детьми. К людям, с которыми девочки могут связывать свою тревогу, относятся не только друзья, родители,   учителя . Девочки боятся так называемых «опасных людей» - пьяниц, хулиганов и т.д. Мальчики же боятся физических травм, несчастных случаев, а также наказаний, которые можно ожидать от родителей или вне семьи: воспитателей, учителей и т.д. 

Отрицательные последствия тревожности выражаются в том, что, не влияя в целом на интеллектуальное развитие, высокая степень тревожности может отрицательно сказаться на формировании дивергентного ( т.е. креативного, творческого ) мышления, для которого естественны такие личностные черты. Как отсутствие страха перед новым, неизвестным.

Тем не менее, у детей старшего и младшего возраста тревожность еще не является устойчивой чертой характера и относительно обратима при проведении соответствующих психолого-педагогических мероприятий, а также можно существенно снизить тревожность ребенка, если педагоги и родители, воспитывающие его, будут соблюдать нужные рекомендации.

Влияние внешней среды на возникновение тревожности у детей дошкольного возраста

Задолго до своего появления на свет ребенок приобретает опыт чувств. Об этом ныне знают все. Чувства сопровождаю человека на протяжении всей его жизни. Они дарят радость, взаимопонимание, уверенность в себе. Ни один развитый человек не может обойтись без чувства прекрасного, чувства меры, любви, доверия, сострадания. Конечно, люди испытывают и негативные чувства (ненависть, зло, зависть). Но разница в том, что положительные - созидательны, а отрицательные - разрушительны. 

Особенно важно задумываться над воспитанием чувств в раннем возрасте. Известно, что люди, лишенные в детстве любви и ласки, сочувствия и великодушия, вырастают жестокосердечными. Очень многих детей воспитывают несчастные люди...Какие чувства они способны подарить своим детям? Чем поделиться?

«Счастливая, неповторимая пора детства», - сказал классик. Однако, всегда ли она так безоблачна? 

Не секрет, что темп современной жизни с каждым годом становится все быстрей. К сожалению, адаптироваться к этому психологически мы не успеваем - технический прогресс опережает эволюционный. 

Отечественная социология отмечает определенные изменения статуса семьи, семейных отношений. Огромное количество разводов, новые формы семейных отношений, большое количество детей, рожденных в незарегистрированном браке.

В итоге, преобладают негативные  чувства, растет тревожность, переходящая в ситуации стресса.

Дети таких родителей «озабочены» проблемами взрослых. Увеличилось количество «ясельников» в возрасте до 1 года в детских учреждениях. Дети очень тяжело переживают «разлуку» с родителями, не имеющими возможность воспитывать ребенка в домашних условиях, вынужденных зарабатывать «себе на жизнь».

Факторы воздействия

Выше мы рассмотрели главный фактор - влияние среды, т. е. социальный аспект. Но, кроме того, существует множество причин, усугубляющих эмоциональную тревожность.

Известно, что в момент рождения стресс переживают и мать и дитя. Помимо боли от прохождения родовых путей в момент появления на свет, прерывания физического единения с матерью, на новорожденного, у которого не сформирована нервная система, а все физиологические механизмы вынуждены работать на адаптацию к этому взрыву, после внутриутробного комфорта обрушиваются лавина запахов, звуков, необычные тактильные ощущения. Понятно, что для того, чтобы выжить в такой ситуации, ему необходима помощь извне - от окружения, с которым еще только предстоит установить контакт. От того, на сколько тесен он будет, от его эмоционального настроя, от уровня развития психологического состояния окружающих будет зависеть развитие опыта чувств ребенка, его психосоматическое равновесие или наоборот. 
Как в период внутриутробного развития, когда комфортность развития плода напрямую зависела от эмоционального фона матери, так и теперь, с первых дней появления на свет, жизнь ребенка направлена на адаптацию к окружающему миру, к своей матери.

Очень важен так называемый «комплекс оживления». 

Удовлетворяя физиологические потребности, мать лелея, лаская, возбуждает в ребенке эмоционально-положительное состояние. И это становится ему необходимым. Стремясь их продлить, он реагирует (поворачивает голову, тянет ручки, подражает улыбке, создает звуки).

Мать создает потребность в коммуникативно-познавательной и исследовательской деятельности. Новорожденный реагирует на сильный звук, цвет, вкус, проявляется обонятельная чувствительность, ребенок следит за объектом, сличает их между собой. И это появление индивидуального опыта и установление связей со средой означает переход к младенческому возрасту. Высокая интенсивность развития сенсорных и двигательных функций (сенсорная моторика), создаются предпосылки развития речи во взаимопомощи со взрослыми.

Большое значение имеет среда: речевая, двигательная, общение. Улыбка возникает к концу второго месяца (важное событие). Все это возникает с ребенком, воспитывающимся в благоприятной среде, в любви и ласке.

Отсутствие «комплекса оживления», определяющего эмоциональное развитие, диагностируется в возрасте четырех месяцев, так как ранее может быть обусловлено индивидуальными особенностями и не свидетельствовать о негативном развитии ребенка.

Его улыбка - еще только предпосылка для формирования дальнейшей социальной улыбки - к восьмой - двенадцатой неделе переходит в смех, обращенный к матери. Все это процесс успешного приобретения первых навыков взаимопонимания с матерью и окружающим миром. Однако эти успехи зависят как от нормального развития самого ребенка, так и от внимания со стороны матери, от эмоционального «богатства» среды, той мелодики голосов, которые звучат дома. Основными факторами развития для дальнейшей социальной жизни ребенка является внимание матери, ее эмоции. Ребенок вбирает радость от общения с нею, ее тревогу за нее, подавленность или неприязнь.  Все, что чувствует мать в момент ухода за новорожденным, в дальнейшем станет основой эмоционального фона взрослого человека, дальнейшим базисом его отношения к миру. 

Э. Эриксон связывает возрастной этап от рождения до года жизни с формированием в ребенке чувства базисного доверия к миру, т. е. с формированием устойчивого положительного отношения к себе и миру.

Поясним эту мысль. Организм новорожденного, нестабильный, нащупывающий, ищущий, развивает свою готовность «взять» заботу матери ровно в той мере, в которой мать развивает и координирует свою потребность «отдать». Чтобы быть уверенным, что первый опыт жизни не только сохранит жизнь ребенку, но и поможет ему скоординировать метаболические и циркуляторные ритмы, взрослый следит за тем, чтобы чувства, которые он адресует малышу, были своевременны и нужной интенсивности. В противном случае готовность к восприятию у ребенка может смениться либо диффузной защитой, либо апатией. 

Доверие, формирующееся в младенчестве как чувство надежности тех, кто извне обеспечивает жизнь ребенка, в дальнейшем перерастает в веру человека в свой внутренний мир; в веру в свое здоровье; в свою жизненность, способность своего организма справиться с недугами, трудностями.    

Противоположность чувству базисного доверия, согласно концепции Э. Эриксона - базисное недоверие к миру (безрадостное настроение на протяжении всей жизни; в период стрессов или острых соматических заболеваний - склонность к уходу в себя, т. е. аутизму). Причины его возникновения Эриксон усматривает в спектре недостатков ухода за новорожденным. Наиболее высокая форма - эмоциональная депривация. Для нормального физического и ментального развития общение с матерью не менее необходимо, чем питание и физическая сохранность. Отсутствие или дефицит общения с матерью приводит к глубокой задержке развития.

Ребенку нужен ТЫ - отец, нужна ТЫ - мать, и не просто как биологически-юридическая единица, а душа твоя в чистом виде, твоя неразрешенная сущность, твоя индивидуальность, твое с ним СОБЫТИЕ. 
Стадии внутриличностного конфликта  по Э. Эриксону
                                                                                  табл. № 1

1 ст. От рождения               Конфликт между доверием и недоверием к окружающему

         до года                         миру

2 ст. От 1 года до               Конфликт между чувством независимости и ощущением

         3-х лет                        сомнения в своих способностях. (Ребенок говорит: «Я сам»
                                             и - не получается)
3 ст. От 4-х до                    Конфликт между инициативностью и чувством вины

         5 лет                          (другие лучше, чем я; зависть к другим детям; мама не                                               

                                              восхищается мной).

Развитие личности происходит и развивается в силу возникновения в ее жизни внутренних противоречий. Они обусловлены ее отношением к окружающей среде успехами и неудачами. Только интериоризируясь (осваиваясь внутри), вызывая в самом себе противоположные тенденции они вступают между собой в борьбу и становятся источником активности, направленной на разрешение внутренних противоречий.

Противоречия разрешаются посредством деятельности, которая приводит к образованию новых свойств личности.

 Воспитание содействует возникновению противоречий и их успешному разрешению.

· Ребенок не воспринимает, все игнорирует, все до лампочки? - ЗАЩИЩАЕТСЯ.
· Грубит в ответ, делает назло, издевается? - ЗАЩИЩАЕТСЯ.

· Обещает исправиться, а продолжает...ЗАЩИЩАЕТСЯ. БЕЗЗАЩИТЕН.
Только две возможности. Либо - выбор слабого - поверить, рано или поздно смириться, иначе говоря, принять навязанную роль и вести себя соответственно. Либо - выбор сильного - не принять, не поверит. Бороться. Но как? 

Как угодно, но уже не так, как этого хочется вам. Пойдет на все, чтобы доказать НЕ ВАМ, что все-таки стоит жизни на этом свете.

К счастью своему и детей, мы не занимаемся воспитанием круглосуточно, но происходит же воспитание беспрерывно.

Воспитание - есть цель, как можно быстрее сделать ребенка самостоятельным, однако нужно учитывать сензитивный период (когда разумнее всего это делать)

Моменты воспитания, влияющие на возникновение детской тревожности
Семья - исходный институт для ребенка. Очень важный в социальном плане фактор. К воспитанию ребенка нужно подходить учитывая индивидуальные особенности характера.

Табл. № 2
                             Виды стилей взаимодействия                  

Властный    Строгие родители, приветствуется наказание, редкое    общение,

                      меньшая теплота, ласка, неприветствие собственного 

                      мнения ребенка, жесткий контроль.

Автори -      Нежность, теплота  общения, понимание, уважение независимос-    
тарный       ти, нормальный контроль, объяснение мотивов собственных требо  

                     ваний, родители не исходят из желаний ребенка.

Снисходи-   Дети не поощряются, вялые, редкие замечания, не обращают

тельная       внимание на воспитание важных качеств, как «независимость»,

модель         свое «Я».

В. Леви пишет: «Из пятерых детей, растущих у обвиняющих родителей (статистика интуитивная), двое вырабатывают защитную толстокожесть - внутренние заглушки, и все обходится благополучно, станут достойными гражданами и, скорее всего, точно такими же родителями для своих детей. Из трех остальных один имеет большие шансы стать озлобленной, всеотвергающей личностью - негативистом или непрерывно самоутверждающимся психопатом с комплексом неполноценности; другой - бесхребетным небокоптителем или безответственным прожигателем жизни (заглушки на полную мощность); третий, с равной вероятностью, либо подвижником, либо невротиком со склонностью самоубийства. Для этого последнего любая доза обвинения была противопоказана с самого начала - полнейшая беззащитность. Но как раз беззащитность нередко и провоцирует... Ребенок наш проявитель».

Типы негативных семейных отношений

1.  Гипопротекция. Недостаток опеки со стороны родителей, не знают друзей, нет контроля за увлечениями ребенка. Это проявляется в неустойчивом поведении.

2. Гиперпротекция. Чрезмерный контроль за каждым шагом. Может вылиться в резкую эмансипацию (освобождение). Такие дети нередко «переступают» через родителей.

3. Потворствующая гиперпротекция. Это абсолютная предоставленность ребенка себе. Выражается в истерике детей.

4.  Воспитание в культе болезни. Потворство родителей при незначительных заболеваниях , развивает у ребенка эгоцентризм.

5. Эмоциональное отвержение. Родители тяготятся своими детьми. Этих детей называют «нецелованные дети». Это влечет развитие комплексов, ребенок застревает на переживаниях.

6.  Условия жестких взаимоотношений. Унижение моральное и физическое со стороны родителей, «срывание» зла на ребенке.

7.  Условия повышенной эмоциональной ответственности. Завышенная требовательность родителей, перекладывание «взрослых» забот, дел, ответственности на «детские плечи».

8.  Противоречивое воспитание. Особо травмирующая ситуация. Родитель требует верить, доверять только ему, делать «как я сказал!», считая неправильным все воспитание вокруг, то есть, несоответствие норм воспитания в социуме с родительскими нормами и требованиями.

Ложный родительский авторитет
К сожалению, встречаются родители, которые организуют свой авторитет на ложных основаниях. Они стремятся к тому, чтобы дети их слушались. Но послушание не может быть целью. Цель может быть только одна: правильное воспитание. Ни спокойствие, ни послушание не сохраняются надолго. Авторитет, построенный на ложных основаниях, только на очень короткое время помогает, скоро все разрушается. Бывает и так, что родители добиваются послушания и у них вырастают, правда, послушные, но слабые дети, дети с проблемами психики, неуравновешенные, так сказать, «сломленные».

Есть много сортов такого ложного авторитета. Рассмотрим некоторые из них.

Авторитет подавления. Больше всего им страдают отцы. Если отец дома всегда сердит, за каждый пустяк разражается громом, каждую вину ребенка отвечает наказанием, то отцовский террор держит страхе всю семью. Он только приучает детей подальше держаться от страшного папаши. Из забитых и безвольных детей выходят потом либо слякотные, никчемные люди, либо самодуры, в течение всей своей жизни мстящие за подавленной детство.

Авторитет расстояния. Есть такие родители, которые серьезно убеждены: чтобы дети слушались, нужно поменьше с ними разговаривать, подальше держаться, изредка только вступать в виде начальства. У родителей своя жизнь, свои интересы, свои мысли. Дети находятся в ведении бабушки или няни.

Авторитет чванства. Это особый вид авторитета расстояния, но, пожалуй, более вредный. У каждого есть свои заслуги. Но некоторые люди показывают свою важность на каждом шагу, и в том числе своим детям. В этой атмосфере высокомерия важный папа уже не может разобрать, куда идут его дети и кого он воспитывает.

Авторитет резонерства. Вместо того, чтобы сказать ребенку несколько слов, может быть в шутливом тоне, родитель усаживает его напротив себя и начинает скучную и надоедливую речь...в такой семье всегда мало радости и улыбки. Родители изо всех сил стараются быть в глазах детей непогрешимыми. Но они забывают, что у детей своя жизнь и нужно эту жизнь уважать. Ребенок более эмоционально, чем взрослый, а постоянные разглагольствования родителей проходят почти бесследно в их сознании.

Авторитет любви. Это распространенный вид ложного авторитета. Нежные слова, бесконечные лобзания, ласки, признания сыплются на детей в совершенно избыточном количестве. Если ребенок не слушается, у него немедленно спрашивают: «Значит ты маму не любишь?» В этой линии много опасных мест. У детей, конечно, не хватает сил на такую любовь. Очень скоро они замечают, что маму и папу можно как угодно обмануть, только нужно это делать с нежным выражением. Иногда бывает, что любовь к родителям сохраняется надолго, но все остальные люди рассматриваются как посторонние и чуждые, к ним нет симпатии, нет чувства товарищества.

Авторитет дружбы. Отец и сын, мать и дочь могут быть друзьями и должны быть друзьями, но дети все же остаются воспитанниками. Если дружба достигнет крайних пределов, воспитание прекращается или начинается противоположный процесс: дети начинают воспитывать родителей.

Авторитет подкупа. Послушание просто покупается подарками и обещаниями. Родители, не стесняясь, так и говорят: «Будешь слушаться, куплю тебе лошадку, будешь слушаться - пойдем в цирк.» Разумеется, в семье возможно некоторое поощрение. Можно премировать за хорошую учебу, за выполнение действительно какой-нибудь трудной работы. Но и в этом случае никогда нельзя заранее объявлять ставку и подстегивать детей в их школьной или иной работе соблазнительными обещаниями. 

Особенности развития самооценки у детей дошкольного возраста
Самооценка - это оценка личность самой себя, своих возможностей, качеств и места среди других людей. Самооценка относится к фундаментальным образованиям личности. Она в значительной степени определяет ее активность, отношение к себе и другим людям.

Различают общую и частную самооценку. Частной самооценкой будет, например, оценка каких-то деталей своей внешности, отдельных черт характера. В общей или глобальной самооценке отражается одобрение или неодобрение, которое переживает человек по отношению к самому себе.

Человек может оценивать себя адекватно и неадекватно (завышать, либо занижать свои успехи, достижения). Самооценка может быть высокой и низкой, различаться по степени устойчивости, самостоятельности, критичности.

Процесс формирования глобальной самооценки противоречив и неравномерен. Это обусловлено тем, что частные оценки, на основе которых формируется глобальная самооценка, которая находится на разных уровнях устойчивости и адекватности. Кроме того, они могут по-разному взаимодействовать между собой: быть согласованными, взаимно дополнять друг друга или противоречивыми, конфликтными. В глобальной самооценке отражается сущность личности.

Итоговым измерением Я, формой существования глобальной самооценки является самоуважение личности. Самоуважение - устойчивая личностная черта, и поддержание его на определенном уровне составляет важную заботу личности. Самоуважение личности определяется отношением ее действительных достижений к тому, на что человек претендует, какие цели перед собой ставит. Совокупность таких целей образует уровень притязаний личности. В его основе лежит такая самооценка, сохранение которой стало для личности потребностью.

Уровень притязаний - это тот практический результат, которого субъект рассчитывает достичь в работе. В своей практической деятельности человек обычно стремится к достижению таких результатов, которые согласуются с его самооценкой, способствуют ее укреплению, нормализации. Как фактор притязаний имеет большое значение для лиц, ориентированных на избежание неудач, а не на достижение успехов. Существенные изменения в самооценке появляются в том случае, когда сами успехи или неудачи связываются субъектом деятельности с наличием или отсутствием у него необходимых способностей.

Следовательно, функции самооценки и самоуважения психической жизни личности состоят в том, что они выступают внутренними условиями регуляции поведения и деятельности человека. Благодаря включению самооценки в структуру мотивации деятельности личность постоянно соотносит свои возможности, психические ресурсы с целями и средствами деятельности.

Знания, накопленные человеком о самом себе, а также глобальная самооценка, формирующаяся на основе таких знаний, позволяют сформировать многомерное образование, которое называется  Я - концепцией  и составляет ядро личности. Я-концепция - это более или менее осознанная, переживаемая как неповторимая система представлений человека о себе, на основе которой он строит взаимодействие с другими людьми, осуществляет регуляцию своего поведения и деятельности.

Таким образом, важнейший компонент целостного самосознания личности, каким является самооценка, выступает необходимым условием гармонических отношений человека с самим собой, так и с другими людьми, с которыми он вступает в общение и взаимодействие.

Важные новообразования в развитии самосознания, связанные с зарождением самооценки, происходят в конце раннего возраста. Ребенок начинает осознавать собственные желания, отличающиеся от желания взрослых, переходит от обозначения себя в третьем лице к личностному местоимению первого лица -Я. Это ведет к рождению потребности действовать самостоятельно, утверждать, реализовывать свое Я. На основе представлений ребенка о своем Я начинает формироваться самооценка.

В дошкольный период самооценка ребенка интенсивно развивается. Решающее значение в генезисе самооценки на первых этапах становления личности (конец раннего, начало дошкольного периода) имеет общение ребенка со взрослыми. В следствие отсутствия (ограниченности) адекватного знания своих возможностей ребенок первоначально на веру принимает его оценку, отношение и оценивает себя как бы через призму взрослых, целиком ориентируется на мнение воспитывающих его людей. Элементы самостоятельного представления о себе начинают формироваться несколько позже.

Впервые появляются они в оценке не личностных, моральных качеств, а предметных и внешних. В этом проявляется неустойчивость представлений о другом и о себе вне ситуации узнавания.

Постепенно изменяет предмет самооценки. Существенным сдвигом в развитии личности дошкольника является переход от предметной оценки другого человека к оценке его личностных свойств и внутренних состояний самого себя. Во всех возрастных группах дети обнаруживают способность объективнее оценивать других, нежели самих себя. Однако здесь наблюдаются определенные возрастные изменения. В старших группах можно заметить детей, которые оценивают себя с положительной стороны косвенным путем. Например, на вопрос: «Какая ты: хорошая или плохая?» они обычно отвечают так: «Я не знаю.... Я тоже слушаюсь». Ребенок же младшего возраста на этот вопрос ответит: «Я самый хороший».

Изменения в развитии самооценки дошкольника в значительной степени связаны с развитием мотивационной сферы ребенка. В процессе развития личности ребенка меняется иерархия мотивов. Ребенок переживает борьбу мотивов, принимает решение, затем отказывается от него во имя более высокого мотива. То, какие именно мотивы оказываются ведущими в системе, отчетливо характеризует личность ребенка. Дети в раннем возрасте совершают поступки по непосредственному указанию взрослых. Совершая объективно положительные поступки, дети не дают себе отчета в их объективной пользе, не осознают своего долга по отношению к другим людям. Чувство долга зарождается под влиянием той оценки, которую дают взрослые поступкам, совершенным детьми. На основе этой оценки у детей начинает развиваться дифференцировка того, что хорошо и что плохо.

В первую очередь они учатся оценивать поступки детей. Позднее дети в состоянии оценить не только поступки сверстников, но и свои собственные поступки.

Появляется умение сравнивать себя с другими детьми. От самооценки внешнего вида и поведения ребенок к концу дошкольного периода все чаще переходит к оценке своих личностных качеств, отношений с окружающими, внутреннего состояния и оказывается способным в особой форме осознать свое социальное Я, свое место среди людей. Достигая старшего дошкольного возраста ребенок уже осваивает моральные оценки, начинает учитывать с этой точки зрения, последовательность своих поступков, предвосхищать результат и оценку со стороны взрослого. Дети шестилетнего возраста начинают осознавать особенности своего поведения, а по мере усвоения общепринятых норм и правил использовать их в качестве мерок для оценки себя и окружающих.

Это имеет огромное значение для дальнейшего развития личности, сознательного усвоения норм поведения, следования положительным образцам. Для шестилеток характерна в основном еще не дифференцированная завышенная самооценка. К семилетнему возрасту она дифференцируется и несколько снижается. Появляется отсутствовавшая ранее оценка сравнивания себя с другими сверстниками.

Недифференцированность самооценки приводит к тому, что ребенок шести-семи лет рассматривает оценку взрослым результатов отдельного действия как оценку своей личности в целом, поэтому использование порицаний и замечаний при обучении детей этого возраста должно быть ограничено. В противном случае у них появляется заниженная самооценка, неверие в свои силы, отрицательное отношение к учению.

Неадекватная заниженная самооценка также может сформироваться у ребенка как результат частого неуспеха в какой-то значимой деятельности. Существенную роль в ее формировании играет демонстративное подчеркивание этого неуспеха взрослыми или другими детьми. Специальными исследованиями установлены следующие причины появления у ребенка заниженной самооценки:


 объективные недостатки:
· низкий рост

· непривлекательная внешность


вымышленные недостатки:
· мнимая полнота

· кажущее отсутствие способностей

· неуспех в общении

· низкий социометрический статус в группе

· непопулярность сверстников

· угроза отчуждения в детстве

· нелюбовь родителей

· воспитание в «ежовых рукавицах»

· чрезмерная сензитивность к внешним оценкам, исходящих от значимых других и т. д. 


Дети с заниженной самооценкой переживают чувство неполноценности, как правило, они не реализуют своих потенций, т. е. неадекватная заниженная самооценка становится фактором, тормозящим развитие личности ребенка.

Влияние тревожности на самооценку и статусное положение в группе
Тревожность, как свойство личности во многом обуславливает поведение субъекта. Существует определенный уровень тревожности - естественная и обязательная особенность активной деятельности личности. У каждого человека существует свой оптимальный или желательный уровень тревожности - это так называемая полезная тревожность, назначением которой является обеспечение безопасности субъекта на личностном уровне. Уровень тревожности показывает внутреннее отношение ребенка к определенному типу ситуаций и дает косвенную информацию о характере взаимоотношений ребенка со сверстниками и взрослыми в семье, детском саду, школе.

Когда же этот уровень  превышает оптимальный, можно говорить о появлении повышенной тревожности. Повышенный уровень тревожности у ребенка может свидетельствовать о его недостаточной эмоциональной приспособленности к тем или иным социальным ситуациям. У детей с данным уровнем тревожности формируется установочное отношение к себе, как к слабому, неумелому. В свою очередь, это порождает общую установку на неуверенность в себе. Ребенок боится совершить ошибку, в нем нет уверенности цельного человека. Неуверенность в себе - одно из проявлений заниженной самооценки. Например, родители внушили ребенку, что он «гадкий утенок».  Сформировалась заниженная самооценочная установка, и умный ребенок начинает считать себя безнадежно глупым, красивый - безобразным, ладный - нескладным... Он стесняется самого себя, затаенно и мучительно презирает себя, чувствует вину перед сильными и красивыми родителями.

Возникает внутренний конфликт - это столкновение позиций сознания и установок в неосознаваемой сфере психики. Так, к примеру, у ребенка сложился осознаваемый принцип: «Надо помочь другу в беде, потому что он прав». В осознании повелительный стимул - «надо», а из неосознаваемого установка «не надо, опасно» - и ребенок растерялся. Или, наоборот, в неосознаваемом звучит внушенная отцом установка «товарища надо выручать из беды любой ценой», однако сознание этого ребенка ориентировано на невмешательство. И он, решая умом, остается в стороне, не вмешивается, но внушенная установка будоражит его, вызывая стыд. И ребенка мучают угрызения совести. Так рождаются нерешительность, тревожность. Ребенок боится совершить ошибку, он неуверен в себе. Внутренний конфликт порождает у него тревогу и депрессию.

Тревожность окрашивает в мрачные тона отношение к себе, другим людям и действительности. Ребенок уже не только неуверен в себе, но и недоверчив ко всем и к каждому. Для себя тревожный ребенок не ожидает ничего хорошего. И все это при обостренном и больном чувстве достоинства, теперь он все преломляет через призму тревожности, мнительности.

Трое сверстников в коридоре школы говорят о своем, но тревожный ребенок полагает, что говорят именно о нем, причем только плохое. Он подходит, упорно стоит, вызывая недоумение ребят и испытывая чувство стыда. Но отойти в сторону, отрешиться от тревожной мнительности он не в силах. Самое важное для тревожного человека - а вдруг он еще и упустит информацию, угрожающую его безопасности.

Тревожные дети, если у них хорошо развиты игровые навыки, могут не пользоваться всеобщим признанием в группе, но и не оказываться в изоляции, они чаще всего входят в число менее популярных, так как очень часто такие дети крайне неуверенны в себе, замкнутые, малообщительные, или же, напротив, сверх общительные, назойливые, озлобленные. Также причиной непопулярности является их безынициативность из-за своей неуверенности в себе, следовательно, эти дети не всегда могут быть лидерами в межличностных взаимоотношениях. Результатом безынициативности тревожных детей является то, что у других детей появляется стремление доминировать над ними, что ведет к снижению эмоционального фона тревожного ребенка, к тенденции избегать общения, возникают внутренние конфликты, связанные со сферой общения, усиливается неуверенность в себе. Также в результате отсутствия благоприятных взаимоотношений со сверстниками появляется состояние напряженности и тревожности, которые и создают либо чувство неполноценности и подавленности, либо агрессивности. Ребенок с низкой популярностью, не надеясь на сочувствие и помощь со стороны сверстников, нередко становится эгоцентричным, отчужденным. Такой ребенок будет обижаться и жаловаться, фальшивить и обманывать. Это плохо в обоих случаях, так как может способствовать формированию отрицательного отношения к детям, людям вообще, мстительность, враждебность, стремление к уединению.

Личность с повышенным уровнем тревожности, а именно с личностной тревожностью склонна воспринимать угрозу своей самооценке. Как правило, у нее формируется неадекватная заниженная самооценка. Типичным проявлением заниженной самооценки является повышенная тревожность, выражающаяся в склонности испытывать беспокойство в самых разных жизненных ситуациях, в том числе в таких, объективные характеристики которых к этому не предрасполагают. Очевидно, что дети, имеющие такую самооценку, находятся в постоянном психическом перенапряжении, которое выражается в состоянии напряженного ожидания неприятностей, нарастающей, несдерживаемой раздражительности, эмоциональной неустойчивости.

Высокая тревожность может служить основой появления трудностей в общении у ребенка. Во-первых, потому что тревожный ребенок может создавать определенный эмоциональный дискомфорт в общении, частые перепроверки, трудности в принятии окончательного решения могут поставить его в зависимость от другого, более сильного и нуждающегося в «поклонниках» ребенка.

Во-вторых, тревожность совместно с заниженной самооценкой может препятствовать завязыванию контактов. Ребенок, обладающий такими качествами, боится неудачи, окриков, публичных оскорблений, не может переспросить, если что-то не расслышал, и поэтому производит впечатление глупого, не интересного для сверстников. Ребенок тревожный и с заниженной самооценкой никогда не пойдет «разбираться», если в чем то ущемили его права. Услышав оскорбление в свой адрес, он сделает вид, что не слышит их, так как публичное разбирательство для него более неприятно, чем отвержение в игре, вынужденность играть «вторые» роли в группе.

Тревожность часто оказывается связанной с чувствительностью и уязвимостью. Те слова, на которые обычный ребенок может не обратить внимания, он реагирует остро, и, может быть, в большей степени испытывает чувство вины, чем на это рассчитывал взрослый.

Педагогические рекомендации по работе с «тревожными» детьми
· Чтобы существенно снизить тревожность ребенка, необходимо педагогам и родителям, воспитывающим ребенка обеспечить реальный успех ребенка в какой-либо деятельности (рисование, игра, помощь по дому и др.) Ребенка нужно меньше ругать и больше хвалить, причем не сравнивая его с другими, а только с ним самим, оценивая улучшение его собственных результатов (сегодня ты нарисовал лучше, чем вчера; быстрее убрал игрушки и т. д.).

· Необходим щадящий оценочный режим в той области, в которой успехи ребенка невелики. Например, если он медленно одевается, не нужно постоянно фиксировать на этом его внимание. Однако, если появился хотя бы малейший успех, обязательно нужно его отметить.
· Больше обращать внимание на обстановку, которое складывается дома и в детском саду. Теплые эмоциональные отношения, доверительный контакт со взрослыми тоже могут способствовать снижению общей тревожности ребенка.
· Необходимо изучить систему личных отношений детей в группе, для того, чтобы целенаправленно формировать эти отношения, чтобы создать для каждого ребенка в группе благоприятный эмоциональный климат.
· Нельзя оставлять без внимания непопулярных детей, следует выявить и развить у них положительные качества, поднять заниженную самооценку, уровень притязаний, чтобы улучшить их положение в системе межличностых отношениях. Также необходимо воспитателю пересмотреть свое отношение к этим детям.

Так же можно рекомендовать родителям тест «Расскажи сказку», составленный по оригинальной идее Луизы Дюсс нашей соотечественницой, психологом Махортовой Г.Х. Методика направлена на исследование детского самосознания. (См. приложение). 

Коррекция тревожности
     
Нужно помнить основное правило коррекционной работы : 

Не допускать манипуляцию, ограничения прав и свобод ребенка в решении проблем, навязывания образцов.
Принципы коррекции
1.  Реализация в работе с ребенком зоны ближайшего развития.

2.  Учет индивидуально-психических особенностей ребенка.

3.  Создание благоприятного микроклимата социальной среды.

4.  Осуществление единства диагностики и коррекции.

5.  Деятельностный подход к коррекционной работе.

6.  Отношение к каждому ребенку, как к лучшему.                                     
Воспитывать  уверенную в себе личность невозможно без формирования оптимистического мироощущения : позитивного отношения к жизни, активности и уверенности в себе.

Способность преувеличивать положительное и растворять отрицательное - это элемент психической дисциплины, которому можно и нужно научить дошкольников.

Созданию в семье и в группе детского сада атмосферы любви и жизнерадостности в значительной мере будет способствовать соблюдение родителями и воспитателями следующих правил :
Научите детей встречать грядущий день только с улыбкой и хорошими мыслями, ведь утренняя улыбка заряжает бодростью и хорошим настроением на весь день. Улыбка может уберечь ребенка от многих неприятностей, протянуть руку помощи, и чем доброжелательней научатся дети относиться друг к другу, к миру, тем увереннее они будут чувствовать себя в жизни.

Несколько раз в день предложите детям улыбнуться друг другу, произнести: «Я люблю тебя, я люблю друзей, я люблю всех, я люблю мир!» Особенно это полезно, когда у детей произошел или только назревает конфликт.

Старайтесь поддерживать в течение дня атмосферу добра, любви и радости.

Плохие поступки детей надо обсудить с ними, помочь осмыслить их и сделать вывод, а затем забыть о них. Дети всегда должны чувствовать себя любимыми, хорошими , талантливыми, хотя их поступки иногда могут быть и неудовлетворительными. Воспитатели и родители должны позволить детям иногда ошибаться и при этом не делать из этого трагедии.

Вспоминая с детьми прошедший день или более длительный период времени, уделите особое внимание удачам и успехам.

Помните, что для поддержания положительного настроя у детей их фантазии, мечты и грезы имеют ничуть не меньшее значение, чем позитивные факторы их жизни.

В моменты неудач и неприятностей необходимо научить детей настраиваться на положительные иллюзии, красивые фантазии. Они уравновесят тяжесть детских невзгод, научат справляться с маленькими и большими детскими неприятностями. Для этого несколько раз в день надо на некоторое время задержаться на размышлении о приятном. Пусть в воображении детей предстанут самые добрые, самые приятные сцены, будь то действительность или фантазии.
                               Тренинг «Прогулка на велосипеде» 
Детям предлагается сесть или лечь поудобнее, расслабиться. Затем воспитатель старается вести детей в ситуацию, причем описывая ее во всех подробностях, как если бы все это происходило бы на самом деле.

Утро. Прекрасная солнечная погода. Я еду на велосипеде по широкой ровной дороге. Вокруг красивые цветущие кусты сирени. Они благоухают. Щебечут птицы. Солнышко пригревает. Я чувствую его тепло на ногах, руках и шее. Тепло растекается по всему моему телу. Я абсолютно спокоен и уверен в себе. Все неприятности уходят. Настроение чудесное. Я улыбаюсь и радость улыбки дарю окружающим. Я еду ровно и красиво. Спокойно и уверенно держу руль, не спеша кручу педали. Все прекрасно!


При выполнении такого рода тренингов важным является умение детей вообразить описываемую ситуацию, что в свою очередь дает им возможность успокоиться, снять излишнее напряжение и повысить свое настроение.

 Дети, так же, как и взрослые, могут испытывать разные чувства. Они умеют не только смеяться, радоваться и веселиться, но также могут ощущать боль, грусть, печаль, страхи, неуверенность. Положительный настрой, которого можно достичь через аффирмации. (Аффирмации - это слова или предложения, которые имеют положительное утвердительное значение и которые многократно проговариваются мысленно и в слух).

При помощи аффирмаций, утверждений возможно изменить ход мыслей ребенка в положительную сторону, а это приводит к устойчивому позитивному настрою. Все свои мысли, желания необходимо научить детей высказывать в положительной форме: Я хочу; Я смогу; Я сильный и помогаю слабым; Я уверен в себе, поскольку отрицательные высказывания типа «Я не могу этого сделать, у меня не получается» часто приводят к негативному результату. Чтобы аффирмация произвела положительное воздействие, эти утверждения надо повторять с детьми неоднократно в течение дня.

Тренинг «Я все смогу»

Может выполняться перед началом непосредственной образовательной деятельности, поскольку его формулы направлены на создание у детей настроя на преодоление трудностей.

Сегодня прекрасный день и у меня все прекрасно. Я чувствую себя хорошо. У меня замечательное настроение. Я готов работать. Я буду настойчиво и упорно трудиться и обязательно всему научусь. Я уверен в себе. Я уверен, что у меня все получится. Буду настойчивым и упорным в достижении цели. Я чувствую, что с каждым днем я становлюсь умнее, сильнее, красивее, трудолюбивее и увереннее в себе и в своих силах. Я готов к работе. Я все смогу.
Каждый человек должен быть уверен в своих силах и возможностях с детства. Это поможет ему быть доброжелательным, радостным, счастливым, более открытым людям и окружающему миру. 

До 9-10 лет тревожность, как черта характера, еще обратима. В психотерапии существует множество методик снятия страхов. Наиболее эффективная и простая - это рисование страхов, всего того, чего боится малыш. Тему смерти лучше исключить. Само занятие должно занимать не более 30 минут. Рисовать страх лучше красками в несколько приемов. Но не нужно ждать мгновенного результата - страх не исчезнет сразу. По окончании занятия обязательно похвалите ребенка, а по истечении нескольких дней попытайтесь обсудить с ним рисунок. Можно предложить уничтожить страх - порвать или сжечь рисунок.

Релаксация


Релаксация - это один из путей преодоления внутреннего напряжения, основанный на более или менее сознательном расслаблении мышц.

Даже дошкольники, живущие в современном цивилизованном мире, испытывают на себе повышенные психические и физические нагрузки: постоянная спешка, беспокойство, поток негативной информации с телеэкрана, частые инфекционные заболевания, усталость, приводящие в дальнейшем к перенапряжению и, как следствие, возникновению эмоциональной тревожности. Обучая детей методам релаксации, мы помогаем им снять внутреннее мышечное напряжение, успокоиться, тем самым привести нервную систему и психику в нормальное состояние покоя. Умение детей управлять своими чувствами и эмоциями - еще один шаг к воспитанию у них уверенности в себе.
В данной курсовой работе я предлагаю описание нескольких методик релаксации, адаптированных для детей дошкольного возраста. В зависимости от характера коллектива или отдельного ребенка, а также от поставленных задач, выбирается тренаж, который может состоять из целиком взятой методики или набора упражнений из различных методик.

Важным в выполнении упражнений на релаксацию является то, что каждое действие должно доставлять приятные ощущению и удовольствие, способствовать хорошему самочувствию. Если взрослый замечает, что какой-нибудь ребенок после выполнения упражнений испытывает напряженность, страх, повышенную возбужденность, то надо выяснить причину и прекратить занятия.

Причины возникновения такого поведения могут быть разними : неправильно понятые, и, следовательно, неправильно выполненные упражнения; неадекватность психики ребенка, которая не позволяет ему заниматься релаксацией в коллективе.

Но практика показывает, что дети с удовольствием выполняют упражнения как на расслабление отдельных частей тела, так и на общую релаксацию. Однако для получения наибольшего оздоровительного эффекта необходимо соблюдать следующие правила при подборе упражнений и их выполнении:

· Упражнения на релаксацию выполняются в тихой, спокойной обстановке.

· Расслабляться лучше с закрытыми глазами.

· Во время выполнения упражнений на релаксацию учить детей распознавать ощущение напряженности и расслабленности. 

· Не спешить заканчивать релаксацию.

· Дети могут полежать, если им хочется.

· Выходить из этого состояния нужно медленно и спокойно: сначала потянуться, словно после пробуждения ото сна, затем открыть глаза и потихоньку сесть.

· При использовании упражнений на расслабление отдельных частей тела учитывается предыдущий вид деятельности детей (так, если было рисование или аппликация, то целесообразно выполнить упражнения на расслабление мышц рук, спины, шеи).

Методика релаксации для детей дошкольного возраста


Тренаж проводится, лежа на полу (ковре). Руки неподвижно лежат вдоль туловища ладонями вниз, ноги слегка раздвинуты, глаза закрыты.

                                            Релаксация рук
· Согнуть левую руку в запястье, так, чтобы ладонь стала вертикально (заборчик), удерживать ее в таком положении в течение 5-10 сек. Предплечье остается неподвижным, мышцы предплечья напряжены. Расслабить руку, опустить кисть на пол. Несколько секунд лежать в расслабленном состоянии, следить за ощущением в кисти и предплечье. То же с другой рукой.

· Руки согнуть в запястье пальцами вниз (т.е. иначе, нежели прежде), удерживать 5-10 секунд, расслабиться.
· Левую руку приподнять невысоко от пола, держать 10-15 сек., Затем расслабить. То же с другой рукой.
· Напрячь  обе руки, лежащие на полу, на 5-10 сек., затем привести их в расслабление. Повторить 2-3 раза
Релаксация ног

Все тело расслаблено, тренируются только ноги (сначала левая, затем правая)                                                      

· Согнуть ногу в колене, напрячь мышцы ноги, удержать 5-10 сек., опустить ногу на пол, расслабить мышцы.

· Согнуть ступню носком к себе. Напрячь икроножные мышцы в течение 5-10 сек., расслабить.
· Приподнять прямо ногу невысоко от пола на 5-10 сек., затем опустить, расслабить  мышцы.
· Напрячь ягодичные мышцы на 5-10 сек., затем расслабить.
Релаксация мышц туловища
· Втянуть живот в себя, напрячь мышцы пресса, удержать это положение в течение 5-10 сек., затем расслабиться.

· Выгнуться в пояснице из положения лежа на спине, удержать положение в течение 5010 сек., затем вернуться в и.п. и расслабиться
Релаксация мышц шеи

· Наклонить голову влево - зафиксировать напряжение правосторонних мышц шеи, затем вернуться в и.п.

· Наклонить голову вправо - зафиксировать напряжение левосторонних мышц шеи, вернуться в и.п.
· Наклонить голову вперед - зафиксировать напряжение мышц задней части шеи, вернуться в и.п.
Релаксация лицевых мышц

· Стиснуть зубы. Почувствовать напряжение, расслабиться. Повторить 2-3 раза.

· Открыть рот. Удержать напряжение 3-5 сек., затем расслабиться. Повторить 2-3 раза.
· Округлить рот, как бы говоря «ох!», почувствовать напряжение, затем расслабить губы, повторить 2-3 раза.
· Как можно шире улыбнуться, следить за напряжением в щеках, расслабиться, повторить 2-3- раза.
В силу того, что у дошкольников хорошо развито воображение и превалирует наглядно-образное мышление, желательно, чтобы названия упражнений и их содержание носили образный характер. Важно учитывать и  возрастные особенности детей. Детям пяти-шести лет гораздо легче будет расслабиться и получить удовольствие от выполняемых упражнений, если тренаж будет построен в игровой форме. Желательно при выполнении релаксации использовать спокойную музыку. Она поможет детям отвлечься от посторонних мыслей и успокоиться. Если одна мелодия постоянно сопровождает один и тот же тренаж, то организм сам настраивается на ее восприятие, и уже после нескольких тренировок расслабление наступает при первых звуках музыки.

Методика релаксации «Буратино»

Эта методика может использоваться в работе с детьми старшего дошкольного возраста (5-7 лет). Комплекс может выполняться индивидуально или фронтально. Перед выполнением воспитатель напоминает детям, что Буратино - это деревянная кукла, поэтому его руки и ноги жесткие.


И.п.: лежа на спине, руки вдоль туловища.

1.  Лягте поудобнее, представьте, что вы деревянные человечки, которые очень устали и хотят отдохнуть.

2.  Медленно закройте глаза.
3.  Дышите спокойно. Вдох - задержка дыхания (5 сек.) - выдох. Повторить 5-6 раз
4.  Отдыхаем (10 сек.). Настроение прекрасное, все улыбаемся и радость своей улыбки дарим окружающим.
5.  Итак, вы все деревянные куклы. Ваша правая нога поднимается вверх. Она прямая и жесткая, как палочка. Держим 5 сек. И опускаем на пол, расслабляемся
6.  Ваша левая нога тоже поднимается вверх. Удерживаем ее 5 сек. И опускаем вниз, отдыхаем.
7.  Поднимаются ваши руки. Удерживаем их 5 сек., они прямые и напряженные. Опустили, руки упали и отдыхают.
8.  Ваша голова медленно поднимается вверх. Напрягли шею. Удерживаем 5 сек. Опускаем спокойно голову на пол.
9.  Буратино отдыхает. Расслабляется все тело от кончиков пальцев ног до кончиков пальцев рук.
10.  Расслаблены ноги, руки, туловище.
11.  Напряжение уходит.
12.  дыхание спокойное.
13.  Шея расслаблена, голова лежит неподвижно.
14.  Мышцы лица тоже расслаблены
15.  Буратино отдыхает.                                             

       16.Сейчас я досчитаю до 5, и Буратино откроет глаза!
17.    1, 2,...5. Наступает пробуждение, все куклы чувствуют себя бодрыми и радостными.

18. Буратино потянулся, Буратино улыбнулся, он открыл глаза и сел.
19. Влево - вправо посмотрел, ручкой, ножкой повертел.
Использование в коррекционной работе релаксации и тренингов помогает формированию положительных эмоций и чувств, формированию веры в свое «Я».

Заключение

Итак, тревожность имеет место в дошкольном периоде детства. Причинами ее возникновения могут являться различные факторы, но главным из них, все-таки, остается неправильное воспитание в семье, в педагогических учреждениях, недостаточная компетентность родителей и педагогов в вопросах детской психологии.

Так же, оказывают влияние на возникновение тревожности детской, тревожность взрослого населения, в результате глобальных внешних факторов, как-то – социально-экономические. Несмотря на это, необходимо формировать у детей уверенность в себе, в свои силы, веру в свою индивидуальность, свое «Я», т. е., налаживать эмоциональный фон. Воспитывать необходимые личностные качества для дальнейшего благополучного развития ребенка.

Необходимо проводить коррекционные меры не только с детьми, но и с родителями, педагогами, воспитывающими тревожного ребенка, внедрять новые методы психолого-педагогической работы, повышать образовательный уровень педагогов.
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